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Schriftliche Anfrage des Abgeordneten Maximilian Deisenhofer vom 
24.02.2023 betreffend Polizeidrohne im Rahmen des Fußballspiels SSV Jahn 
Regensburg – Hannover 96 
 
 
 
Sehr geehrte Frau Landtagspräsidentin, 

 

die Schriftliche Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

zu 1.1:  

In welchen Zeiträumen war die Polizeidrohne im Einsatz? 

 

zu 1.2:  

Welche Gebiete hat die Drohne überflogen? 

 

Die Ziffern 1.1 und 1.2 der Anfrage werden aufgrund des Sachzusammenhangs ge-

meinsam beantwortet: 

 

Am Samstag, den 18. Februar 2023, fand um 13:00 Uhr die Spielbegegnung der 

2. Bundesliga zwischen dem SSV Jahn Regenburg und Hannover 96 im Jahn- 

stadion Regensburg statt. 
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Anlässlich des diesbezüglichen polizeilichen Einsatzes wurde ein unbemanntes 

Luftfahrtsystem (ULS) eingesetzt. Während der Vorspielphase wurde im Zeitraum 

zwischen 10:45 und 11:15 Uhr sowie der Nachspielphase ab ca. 15:25 Uhr der 

Nahbereich um den Hauptbahnhof Regensburg überflogen. Weiterhin erfolgte ein 

kurzzeitiger Einsatz des ULS über dem Parkplatzbereich des Jahnstadions 

Regensburg gegen 11:25 Uhr.  

 

zu 1.3:  

Was war der Anlass für den Einsatz der Drohne? 

 

Die genannte Sportveranstaltung wurde im Einvernehmen zwischen Polizei, Si-

cherheitsbehörde und Verantwortlichen des SSV Jahn Regensburg als eine Spiel-

begegnung mit erhöhtem Risiko bewertet.  

 

Insbesondere die prognostizierte Anzahl von bahnseitig anreisenden Gastfans so-

wie ein möglicherweise hieraus resultierender Fanmarsch mit der Gefahr eines un-

kontrollierten Aufeinandertreffens beider Fanlager im Bereich des Hauptbahnhofs 

bzw. im Stadionumfeld machte weitergehende Aufklärungsmaßnahmen während 

des polizeilichen Einsatzes notwendig. Aufgrund der urbanen, unübersichtlichen 

Gegebenheiten der Regensburger Innenstadt wurde eine visuelle Übertragung von 

Luftbildern mittels ULS priorisiert. Die konkrete Verwendung des ULS zu den ge-

nannten Zeiten an den genannten Örtlichkeiten orientierte sich ausschließlich an 

der aktuellen Lageentwicklung. 

 

zu 2.1:  

Was war die Rechtsgrundlage? 

 

Rechtsgrundlage für den Einsatz des ULS zum Zwecke der Erhebung offener Bild-

aufzeichnungen ist Art. 47 Abs. 1 Nr. 1, Abs. 2 i. V. m. Art. 33 Abs. 1 Nr. 2 lit. a PAG. 

 

zu 2.2:  

Handelt es sich hierbei um eine übliche Einsatztechnik der bayerischen Polizei im 

Zusammenhang mit Fußballspielen? 
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Die Durchführung polizeilicher Maßnahmen orientiert sich stets an der im Einzelfall 

vorliegenden Gefahr sowie der hieraus resultierenden Lagebewertung der einsatz-

führenden Dienststelle. Der Einsatz eines ULS anlässlich von Sportveranstaltungen 

ist hierbei regelmäßig abhängig von der polizeilichen Risikobewertung der zugrun-

de liegenden Spielbegegnung. Ferner können Parameter wie Größe sowie Unüber-

sichtlichkeit des jeweiligen Einsatzraums sowie das prognostizierte Verhalten bzw. 

die Anreisemodalitäten der Anhänger der beteiligten Mannschaften ausschlagge-

bende Faktoren darstellen. 

 

zu 2.3:  

Lag bei der genannten Begegnung ein außergewöhnliches Sicherheitsrisiko vor? 

 

Siehe hierzu Antwort zu Ziffer 1.3.   

 

zu 3.1:  

Um welchen Typ einer Drohne handelte es sich (bitte Hersteller und Typenbezeich-

nung nennen)? 

 

Es handelt sich um ein ULS des Herstellers „Da-Jiang Innovations Science and 

Technology Co., Ltd“ (DJI) mit der Modellbezeichnung „Matrice 300 RTK“. 

 

zu 3.2:  

Mit welchen technischen Besonderheiten (Video-/Audiaufnahme) war die Drohne 

ausgestattet? 

 

Das ULS ist mit dem Kamerasystem „Zenmuse H20T“ ausgestattet.  

 

Zu 3.3:  

Was passiert mit den Aufnahmen? 

 

Zu 4.1:  

In welchen Datenbanken werden die Aufnahmen gespeichert? 

 

Zu 4.2:  

Über welchen Zeitraum werden die Aufnahmen gespeichert? 
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Zu 4.3:  

Zu welchem Zweck werden die Aufnahmen gespeichert? 

 

Die Ziffern 3.3 bis 4.3 der Anfrage werden aufgrund des Sachzusammenhangs ge-

meinsam beantwortet.  

 

Es wurden ausschließlich Live-Bilder an die Führungsgruppe der einsatzführenden 

Dienststelle übertragen. Entsprechend wurden anlässlich des Einsatzes des ULS 

keine Bildaufzeichnungen bzw. -speicherungen angefertigt. 

 

Zu 5.1:  

Inwiefern hat die bayerische Polizei vorab über den Einsatz der Polizeidrohne infor-

miert? 

 

Zu 5.2:  

Erfolgte die Information so rechtzeitig, dass mögliche Betroffene jeweils einen an-

deren Weg zum und vom Stadion wählen konnten? 

 

Die Ziffern 5.1 und 5.2 der Anfrage werden aufgrund des Sachzusammenhangs ge-

meinsam beantwortet.  

 

Die Anhänger von Hannover 96 wurden bereits im Vorfeld, am 10. Februar 2023, 

mittels eines polizeilichen Fanbriefs über den Einsatz eines ULS anlässlich der 

Spielbegegnungen gegen den SSV Jahn Regensburg hingewiesen. Eine entspre-

chende Veröffentlichung obliegt den Fanbeauftragten der Vereine.  

 

Weiterhin wurden die bahnseitig anreisenden Fans unmittelbar nach Ankunft am 

Regensburger Hauptbahnhof durch geschulte Kommunikationsbeamte unter Zuhil-

fenahme eines Lautsprecher-Rucksacks gezielt angesprochen und auf den Einsatz 

eines ULS anlässlich des polizeilichen Einsatzes hingewiesen.  

 

Zu 5.3:  

Welche Personengruppen wurden bei den Aufnahmen erfasst? 

 

Anlässlich des polizeilichen Einsatzes des ULS bei der angeführten Sportveranstal-

tung wurden ausschließlich Live-Bilder von erkannten Fangruppen übertragen.  
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Zu 6.1:  

Wie häufig erfolgte der Einsatz der Polizeidrohnen durch das Polizeipräsidium 

Oberpfalz im Zusammenhang mit Fußballspielen seit 2021 (bitte nach Jahr und An-

lass aufgeschlüsselt)? 

 

Jahr Anlass 

2021 SSV Jahn Regensburg – FC Hansa Rostock 

2022 SSV Jahn Regensburg – FC Ingolstadt 

2022 SSV Jahn Regensburg – Hamburger SV 

2022 SSV Jahn Regensburg – 1. FC Nürnberg 

2023 SSV Jahn Regensburg – Hannover 96 

 

Zu 6.2:  

Wie häufig erfolgte der Einsatz der Polizeidrohnen durch das Polizeipräsidium 

Oberpfalz aus anderem Anlass seit 2021 (bitte nach Jahr und Anlass aufgeschlüs-

selt)? 

 

Jahr Anlass 

2021 Voraufklärung i. R. eines Betäubungsmittel-Einsatzes 

2021 Vermisstensuche im Bereich Furth im Wald 

2021 Luftbildaufnahmen Einbruchserie Bereich Weiden i.d.OPf. 

2022 Luftaufnahmen/Übersichtsaufnahmen Grenze Waidhaus 

2022 Übersichtsaufnahmen Versammlungsgeschehen in Regensburg 

2022 Vermisstensuche Bereich Kemnath 

2022 Übersichtsaufnahmen Versammlungsgeschehen in Regensburg 

2022 Luftbildaufnahmen und Absuche Autobahnausfahrt Vohenstrauß 

2022 Luftbildaufnahmen und Absuche Autobahnausfahrt Vohenstrauß 

2022 Absuche nach toten Greifvögeln und Giftködern – Raum Dingolfing 

2022 Absuche nach toten Greifvögeln und Giftködern – Raum Plattling 

2022 Übersichtsaufnahmen Versammlungsgeschehen in Regensburg 

2022 Aufnahme von Luftbildern für das pol. Einsatzleitsystem 

2022 Absuche nach toten Greifvögeln und Giftködern – Raum Thalmassing 

2022 Einsatz i. R. eines Ermittlungsverfahrens 

2022 Luftbildaufnahmen bzgl. Kontrollstelle - Kontrolltag 

2022 Personensuche – Raum Remmelberg-Letzau 

2022 Absuche nach toten Bibern – Naabwiesen bei Schwandorf 

2022 Absuche nach toten Bibern – nördlicher Teil Schwandorf 

2022 Geländeabsuche nach Biogas-Abfällen – Raum Roggenstein 

2022 Kontrollstelle BAB 6 – Aufdeckung illegale Migration 

2022 Übersichtsaufnahmen Veranstaltung Regensburg 

2022 Einsatz i. R. eines Ermittlungsverfahrens 
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Jahr Anlass 

2022 Dokumentation schwerer Verkehrsunfall, BAB 93 Schwandorf 

2022 Einsatz i. S. Bayerischer Städtetag in Regensburg 

2022 Dokumentation Bergung von Pkw aus Stausee, Kainzmühlsperre 

2022 Einsatz i. R. eines Ermittlungsverfahrens 

2022 Großkontrollstelle BAB 6, PP Stocker Holz Nord 

2022 Luftbildaufnahmen – Raum Pirk, Johannisberg, Demeldorf 

2022 Luftbildaufnahmen Branddelikt Bereich Amberg 

2022 Absuche nach flüchtiger Person im Bereich Waidhaus 

2022 Überwachung Ausleitung Kontrollstelle BAB 6, PP Stocker Holz Süd 

2022 Abflug Landesgrenze – Kontrollstelle Waidhaus PP B14 

2022 Luftbildaufnahmen Parkhaus Sulzbach-Rosenberg 

2022 Kontrollstellen Überwachung BAB 6 – PP Ulrichsberg Nord 

2022 Kontrollstellen Überwachung BAB 6 – PP Ulrichsberg Süd 

2022 Aufklärung i. R. eines Betäubungsmittel-Einsatzes 

2022 Bestreifung Landesgrenze, alter Grenzübergang B 14 

2022 Bestreifung Landesgrenze, alter Grenzübergang B 14 

2023 Grenzüberwachung – Illegale Einreise 

2023 Tätersuche nach Einbruchdiebstahl 

2023 Aufklärung i. R. eines Betäubungsmittel-Einsatzes 

2023 Fertigung von Luftbildaufnahmen eines Tatorts bei Pfreimd 

2023 Verkehrseinsatz – Überwachung Schwerverkehr – Eisplattenbeseitigung 

2023 Aufklärung i. R. eines Betäubungsmittel-Einsatzes 

2023 Aufklärung i. R. eines Betäubungsmittel-Einsatzes 

 

Zu 6.3:  

Über wie viele Drohnen verfügt das Polizeipräsidium Oberpfalz aktuell (bitte unter 

Angabe des Typs)? 

 

Das Polizeipräsidium Oberpfalz verfügt über ein ULS.  

 

Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
gez. Sandro Kirchner 
Staatssekretär
 


